

■ 本报记者 邓钰
通讯员 吴磊 李晓可
李峰罕

“咔咔咔……咔咔……”偏远的小乡村里，却有机器传送运作声有序响起。12月28日，在位于海口市琼山区大坡镇马宛村的四季椰林文昌鸡产业园屠宰车间中，建档立卡贫困户翁书环正熟练地在肉鸡屠宰自动化生产线上传送链上操作，“工厂就在家门口，工作省心又省力，我不再愁如何脱贫。”

这个设在村庄深处的产业园，是海南农垦东昌农场公司工会和社会企业共同建设的产业扶贫就业创业基地，吸纳周边60余名职工群众在此务工，其中包括10余名贫困职工。一个季度，每个人的收入能达到近万元。

一方产业，带富一方百姓，这样的例子在海南农垦并不少见。近年来，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦控股集团），通过将产业“挪”到家门口，建设基地带动就业创业；创新模式盘活闲置资源，因地制宜发展特色产业；企村结对等举措，推动产业扶贫，让贫困农垦公司以及贫困职工“摘帽”脱贫的同时，带动我省多处贫困地区和贫困户增收致富。



吉祥芒果种苗农民专业合作社整合资源，发展产业，带动贫困职工增收致富 “巴掌田”里耕耘“金种苗”

■ 本报记者 邓钰

通讯员 吴思敏 刘华

不足2亩的“巴掌田”，种粮食收成不多，种果树不成规模，该怎么发展？这让一度生活贫困的林秀莲愁红了眼眶。

“幸好，在合作社带动下，我找到了答案。”12月28日，在位于东方市东河镇的吉祥芒果种苗农民专业合作社，社员林秀莲“扎”在自家的“巴掌田”里，细致观察新嫁接的芒果苗生长情况。

从单打独斗转为抱团共赢，标准化发展芒果种苗产业——这便是面对零散的“巴掌田”，海南农垦就业创业示范基地之一的吉祥芒果种苗农民合作社组织社员们闯出的路子。

2亩地，育苗种出新希望

“家里的地不到2亩，种植没规模，管理费精力，收入总上不去。”说起过去的日子，林秀莲有太多感触，“种水稻，一年收入也就千把块，种果树，总共也就几十株，管理费时费力，产量

“如果没有农垦公司支持，我们哪能在家门口找到这么好的岗位？”翁书环说，过去到海口市市区打工，来回一趟光车程就将近3个小时，赚得不多，成本不少。“现在每个月能拿三四千元，而且基地建到家门口，挣钱顾家两不误。”

A
以业富民

基地建到家门口 挣钱顾家两不误

这道出不少贫困职工、群众的心声。对于他们来说，一人就业往往能带来全家脱贫。如何让职工群众，特别是贫困群众有活干、有钱赚？海南农垦在开展脱贫攻坚工作时，积极寻根问策，发现两个关键性问题：一是贫困职工、群众中闲置人口多，缺乏就业岗位和“造血”产业，另一方面农垦公司周边诸多资源有赖进一步开发、挖掘，缺乏人手。“人不动产业动”，为何不让产业“挪”到职工群众家门口？

B
以业兴农

新模式盘活资源 多元帮扶带产业

思路一开，门路便宽。2016年起，海垦控股集团工会在上级工会和集团党委的领导下，不断创新工作机制，通过劳模带头、能人带动、资金扶持、入股共建等举措，在垦区打造了一批就业创业基地，实现了将产业“挪”到职工群众家门口，在推进产业扶贫、扩大就业、提升收入等方面发挥积极作用。

C
以业强村

铺就乡村振兴路 富美图景在眼前

与此同时，在基地打造过程中，海南农垦各单位坚持因地制宜发展特色产业，擦亮创业就业“成色”。

“我们这山清水秀，空气清新，风景美得很！过去没有思路，守着好资源过不上好日子，还好家门口建起了就业创业基地，带着我们养蜂脱了贫。”近日，在琼中黎族苗族自治县营根镇的海南橡胶加钗分公司新伟片区琼中蜜缘养蜂合作社，脱贫巩固户罗正天说，过去，他有劳力、有干劲，但缺方向、缺技术，只能为贫困而焦虑。

幸好前年在帮扶干部的支持下，罗正天加入了垦区就业创业基地之一的蜜缘养蜂合作社，免费获得蜂种、蜂箱农资和技术指导。虽然养蜂时间不算长，如今他已成为技术好手，靠着这份甜蜜产业过上了脱贫致富的好日子。

这样的故事并不少见。根据最新数据统计，2016年至今，海南农垦已打造就业创业基地（合作社）98家，其中省级18家，解决职工就业7635人，帮扶困难职工403人。

“吉”祥芒果种苗农民专业合作社理事长吉祥涛介绍，芒果种植是东方的传统产业之一，种苗需求高，市场前景佳。而且较之果树，苗木的生长周期短、种植密度大、亩产效益高，适合零散的“巴掌田”种植。

2016年，在海南橡胶广坝分公司指导和支持下，吉祥芒果种苗农民专业合作社顺利成立，整合贫困职工、群众的零散土地资源，组织他们抱团发展芒果种苗种植产业，以破解发展难题，解决他们的生活难题。

在合作社抱团发展有什么好处？

“销量涨了，价格高了，生活好了。”林秀莲对此很有发言权，在加入合作社前，她也曾尝试过种植芒果种苗，然而收入并不高。分析原因，

“吉”祥芒果种苗农民专业合作社整合资源，发展产业，带动贫困职工增收致富

“吉”祥芒果种苗农民专业合作社整合资源，发展产业，带动贫困职工增收致富